Ogrenci Secme Smavi (Oss) / 17 Haziran 2007

Matematik I Sorular1 ve Coziimleri

-1

1. 32 .4/27 isleminin sonucu kagtir?

A)3 B)9 O3 D)3B3 E)?

Cozim 1
= 1 1 a1
32 W27 =—3.\/3. =—3.3J§:3 ® al=-
1
o a’=+a
1 1 1 . ..
2. 1-—+——— isleminin sonucu kagtir?
2 4 8
5 3 1 3 1
A) — B) = C) - D) — E) —
) 2 ) 2 ) 2 ) p ) 2
Coziim 2
1 1 1 8-4+2-1 5
1——-|-——— =V = —
2 4 8 8 8
1 1
(1—5)-(1—2)
3. —=—— isleminin sonucu kagtir?
(1+1)(l+1)
27 4
1 1 1 3
A) — By— C)— D) — E) —
)7 )5 )4 )4 )
Cozlim 3
1 1 13 3
1-—).(1-— —= =
(== 24_8 _38_3_1
1 1 35 15 815 15 5
1+ )1+~ ——  —
( 2)( 4) 24 8



4. 2i0 kesrinin ondalik gosterimi asagidakilerden hangisidir?

A)0,01 B)0,02 C)0,05 D)02 E)1.2

Cozim 4
1.3 =0,05
20 100

12 2

D7 +5-27 isleminin sonucu kagtir?

35-21

-3 -1 5 1 4
A)— B) — O — D)= E) —
) 14 ) 14 )14 )7 ) 7
Cozim 5

(-D)*+5-2" _1+5-4 2

1
35-2] 14 14 7

6. a=2 = 0,22222...2...  devirli ondalik agilimiyla verilen a sayisi1 i¢in Ja

asagidakilerden hangisidir?

A)ﬁ B)ﬁ C)Q D)ﬁ E) Q

2 2 2 3 3
Coziim 6
2 _ 22 V2
a=2=0,22222..2... ; = Ja o=

7. (ﬁ ~J5 )+ 2410 +3 isleminin sonucu kagtir?

A)V10 B)245 (542 D)10 E)I3



Cozim 7

(V2 =+/5) + 2410 +3 = [(V2 )= 24245 + (V521 + 2410 +3
=[2-2+10 +5]+2+/10 +3
=7-2410 +2410 +3

=10

8. n dogal say1 olmak iizere,

2% +1 biciminde yazilabilen asal sayilara Fermat asal sayilar1 denir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi Fermat asal sayisidir?
A)7 B)11 €13 D)17 E)23

Cozim 8

ne N isen=0icin 2* +1=2"+1=2+1=3

n=1i¢in 2> +1=2>+1=4+1=5

n=2icin 2> +1=2*+1=16+1=17

9. x-2).x+2).x+5)=x-1).x+1).x+4)
denklemiyle asagidaki denklemlerden hangisinin ¢6ziim kiimesi aynidir?

A) X’ +5x° +4x=0 B) x> -3x-16=0 C) x> —4x+24=0
D)3x+16=0 E)Sx—4=0

Coziim 9

x-2)x+2).x+5=x-1D.x+1).x+4) < (a-b)(a+tb)=a’>-b’
(x*-2%).(x+5)=(x>-12).(x + 4)

(x2—4).(x+5)=(x2-1).(x +4)

x*+5x7 —4x-20=x’ +4x’—-x -4

(X’ =x)+(5x*—4x*)—4x+x-20+4=0

x’-3x-16=0



2x x+y 2y
10. 3 3 2%'3 3“: 3 isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A)3 -3 B)3*+3 ) 1+3F D)1-3 E)1-37

Coziim 10
3 -237 43 (37 -3 & (a—b) =a*-2ab+b*
32x _3x+y 3):.(3): _3y)
. b
:3 —3y :1_2 P ac :ab—c
3 3 a
=1-3""

11. 1 den farkli a ve b pozitif gergel sayilar1 i¢in

ab=a" %:aﬂ’ olduguna gore, b kagtir?
2 3 4 5 6
A) — B) — C)— D) - E) —
) 3 ) p ) s ) p ) Z
Cozim 11
N
ab
ab=a" = b=—=a""
a S T
%:aﬂ’ =a=b.a” = b=%: =2
a

a'=4d = b-1=1-2b = 3b=2 = b=§

12. a ve b pozitif tam sayilar olmak iizere, a* —2ab—3b> =0 olduguna gore,
a + b toplaminin en kiigiik degeri kagtir?

A)7 B)6 (5 D)4 E)3



Coziim 12

a® —2ab-3b> =0 ¢arpanlarina ayiralim.

a><3b

a b

(a—3b).(a+b)=0 = (a—3b)=0veya(a+b)=0olur.
(a—3b)=0 = a=3b veya(a+b)=0 = a=-b>b
a ve b pozitif tam sayilar olduguna gére,a=3b = b=1igina=3

a + b toplaminin en kii¢iik degeri =3 + 1 =4

13. {1,2,3,4,5} kiimesinin birbirinden farkli a , b ve ¢ elemanlar1 i¢in
3a—b — 2c¢ ifadesinin en biiyiik degeri kagtir?
A)10 B)l1l C)12 D)14 E)I5

Cozim 13

3a—b-2c c.. =1
35-b-2.1=15-b-2=13-Db

13 — b ‘nin en biiyiik olmasi i¢in b = 2 olur.

3a—-b—-2c=35-2-21=15-2-2=11

14. (x* —x—2).(x +5) =0 denkleminin koklerinin toplam1 kagtir?

A)3 B)l C)-2 D)-4 E)-6



Cozim 14

I. Yol

(x> =x-2).(x+5)=0
x*+5x" —x* —5x-2x-10=0

x> +4x* -7x-10=0

X, +x, +x, :—S = x +x,+x;=-4
II. Yol

(x> =x=-2).x+5=0 x-2).x+1.(x+5=0

x-2=0 X, =2
x+1=0 x, =-1 X +x,+x,=2-1-5=-4
x+5=0 X, =-5

Not : Ugiincii Dereceden Bir Denklemin Kokleri ile Katsayilar1 Arasindaki Bagintilar

ax® + bx* + cx + d = 0 denkleminin kokleri x, , x, ve x; ise

kokler toplamt1 : x, +x, +x; = ——
a

15. m ve n pozitif tam sayilarinin ortak bolenlerinin en biiyiigii OBEB(m , n) =6

ve ortak katlarinin en kii¢tigiit OKEK(m , n) = 60 tir.

m + n =42 olduguna gbre, |m —n | kagtir?

A)26 B)24 ()22 D)20 E)I8



Cozim 15
OBEB(m,n)=6 = m=6.aven=6.bolmak iizere,
OKEK(m,n)=60 = 6.ab=60 = ab=10
a=5veb=2yadaa=2veb=>5
m+n=42 = 6a+6b=42 = a+b=7

m=6a=65=30ven=6b=62=12 = |m-n|=[30-12] =18

m=6a=62=12ven=6b=65=30 = |m-n|=]12-30| =18

16. Bir aracin durus mesafesi, frene basildig1 andaki hizinin karesiyle dogru orantilidir.
Bu arag saatte 60 km hizla giderken durus mesafesi 20 m olduguna gore, saatte 90 km hizla

giderken durus mesafesi ka¢ m dir?

A)30 B)45 ()50 D)60 E)72

(Cozim 16
(60)> 20 km (60)* .x =(90)* .20
(90)° >< X x =45

17. Dort kardes 114 YTL yi paylasiyor. Bu paylagsmada birinci kardes ikinciden 1 YTL, ikinci
ticlinciiden 2 YTL, ii¢lincii dérdiincliden 3 YTL fazla aliyor.

Buna gore, en fazla para alan ka¢ YTL almigtir?

A)27 B)28 ()29 D)31 E)38

Coztim 17
1. kardes 2. kardes 3. kardes 4. kardes
ato a+t5 a+3 a

(a+6)+@+35)+@+3)+@=114 = 4a+14=114 = 4a=100 = a=25

en fazla paraalan=a+ 6 =25 + 6 = 31



18. Sabit bir hizla yiiriiyen Irem, evden okula giderken yolun %unu yiiriidiigiinde matematik

defterini yanina almadigini fark ediyor.

Irem yoluna devam ederse dersin baslamasindan 4 dakika dnce, eve donerek defterini alip

tekrar yola ¢ikarsa dersin baslamasindan 4 dakika sonra okula varacagina gore, ev ile okul

arasini kac dakikada almaktadir?

(Dontislerdeki zaman kayiplar1 dnemsenmeyecektir.)

A)10 B)12 ()14 D)15 E)16

Céziim 18

BV b X X okl

yol =hiz x zaman < x =v.t

yolun tamami = 3x olsun. 2x=v.(t-4)
2 t-4

Ders t siirede baglasin. -

4 t+4
Sabit bir hizla yiiriiyor. 4x=v.(t+4)

12

19. Bir miisteri aldig1 tisort i¢in kasiyere bir miktar para vermistir. Kasiyer, tisort fiyatindaki

YTL ve YKr boliimlerini karigtirmig (6rnegin tigort 16,05 YTL ise kasiyer, fiyat1 5,16 YTL

olarak goérmiis) ve miisteriye 4,80 YTL yerine yanlislikla 19,65 YTL para iistii vermistir.

Tisortiin gergek fiyatiyla kasiyerin gordiigii fiyatin toplam1 55,55 YTL olduguna gore,

miisteri kasiyere ka¢ YTL vermistir?

A)60 B)55 ()50 D)45 E)40



Cozim 19

Tisort fiyati =a b,c d YTL olsun. x=ab,cd+4,.80
Miisteri x YTL versin. x=cd,ab+ 19,65
abecd+cdab=5555YTL

2x = (ab,cd+4,80) + (c d,ab + 19,65)

2x=ab,cd+cd,ab+24,45=5555+24,45=80 = x=40

20. Badem, ¢ekirdek, fistik ve leblebi karistirilarak bir kuruyemis paketi hazirlanmistir.
Asagidaki tabloda bu paketteki ¢gekirdek, fistik ve leblebinin agirliklariyla ¢ekirdegin agirlik¢a

yiizde oran1 verilmistir.

Agirhig Yiizde orani
(2) (o)
Badem
Cekirdek 500 40
Fistik 300
Leblebi 250

Bu paketteki bademin agirlikca yiizde orani kagtir?

A)12 B)I15 ()16 D)18 E)24



Coziim 20

I. Yol
Agirthg Yiizde orani
(2) (%)
Badem M
Cekirdek 500 40
Fistik 300
Leblebi 250 Y

Cekirdek % 40 =500 gr
Fistik % X =300 gr
Leblebi % Y =250 gr

Dogru orant1 kurarsak

X =24

Y =20

X+Y+40+M =100
24+ 20+40+M =100
M =100 -84

M=16

IL. Yol

Cekirdek % 40 =500 gr

Tamami 9% 100 = a gr olsun.

Dogru orantidan tamami = 1250 gr.

Badem’in agirhigi = 1250 — (500 + 300 + 250) =1250 — 1050 = 200 gr. olur

Badem’in agirliginin paketin tamamina orani , badem’in ylizde oranin1 verir.



21. Dort gozli bir yazar kasa gekmecesinin 1 ve 2 numarali gozlerindeki paralarin tutar
birbirine esittir; 3 ve 4 numarali gozlerindeki paralarin tutar1 da birbirine esittir.
Bu ¢ekmecenin 1 ve 3 numarali gozlerinin her birine a YTL, 2 ve 4 numarali gozlerinin her

birine de b YTL tutarinda para konulunca sekilde belirtilen tutarlar elde ediliyor.

]

1

(DG

Buna gore, 4 numarali gozde son durumda ka¢ YTL vardir?

A)7 B)10o €12 D)13 E)14
Cozim 21
1 ve 2 numarali gekmece gozlerindeki paralarin tutar1 = x

3 ve 4 numarali gekmece gozlerindeki paralarin tutar1 =y olsun.

x+ta=28 x+b=15
yt+ta=>5 y+b=m
~N
xta=28
> b—a=7
x+b=15
<
y+a=35
~ b—a=m-5
y+tb=m

~

m-5=7 = m=12 elde edilir.

22. Bir tiiccar, tanesi 45 YTL den belirli sayida gémlek satin aliyor. Kendisine verilen
faturada, 6denen miktarin ilk ve son rakamlari silik ¢iktig1 i¢in bu tutarin yalnizca 92
biciminde dort basamakli bir say1 oldugu okunabiliyor.

Tiiccarin tek sayida gdmlek aldigr bilindigine gore, silik ¢ikan iki rakamin toplami kagtir?

A6 B)7 8 D)9 E)10



Coziim 22

Tiiccarin tek sayida gomlek aldigr bilindigine gore, gomlek sayist = 2n — 1 olsun.

Toplam maliyet = 45.(2n — 1) = 90n — 45 = <92+ olur.

I. Yol

90n — 45 =192¢= a92b = a92b=1000.a+100.9+10.2 + 1.b =1000.a+ 920 +b
90n=100.a+960 +b+5

10’tam boliinebilmesi icin b+ 5 = 10 olmas1 gerekir. = b=35

a925 ‘in de 9’a tam bdliinebilmesi igcina + 9 + 2 + 5 =a + 16’nin 9’un kat1 olmasi gerekir.
O halde a =2 olur.

a+b=2+5=7

II. Yol

Binler basamagina 6nce 1 verelim, ¢ikan say1 90’a boliinemedi.simdi 2’yi deneyelim.
Sonug tamam.

90n—45=1292=2925 = 2+5=7

23.A={-2,-1,0,1} B={-1,0,1,2,3,4} kiimeleri veriliyor.

A x B kartezyen ¢arpimindan alinan bir elemanin (a , a) biciminde olma olasilig1 kagtir?

1 1 1 1 5
A)Z B)g C)g D)E E)ﬂ
Coziim 23
AxB={..... -1,-1),0,0),(1,1)..... } = (a, a)biciminde olma sayis1 =3
A={-2,-1,0,1}
4.6=24 A x B’nin toplam bagint1 sayis1 = 24

B:{_17071727374}

A x B kartezyen ¢arpimindan alinan bir elemanin (a , a) bigiminde olma olasilig1 = 2—34 = P



24.
PR dogrusu O merkezli cembere

X T noktasinda teget
5 PR 1 RB
| PA | =4 cm

P73l 2z o B
|AO| =2 cm
|TR| =x

Yukaridaki verilere gore, x ka¢ cm dir?

A)%ﬁ B)%ﬁ C)%ﬁ D)%ﬁ E)%/E

Coziim 24

PR dogrusu O merkezli ¢gembere , T noktasinda teget olduguna gore,
OT| L |PR| ise |OT| // | BR] olur.

OT yarigapi gizilirse,

OTP = BRP
6 |PT|
8 |PT|+x

| PT| icin PTO ii¢cgeninde pisagor teoremi uygulanirsa,

62 =22 +|PT|" = |PT| =32 =42

8 |PT|+x  42+x

6 |PT| _ 42 _ 42
) R



25.

A
/\ ABC bir liggen
|BP| = |PR]
R |cP| = [PQ]
- m(BAC) = 25°
B S = m(RPQ) =x

Yukaridaki verilere gore, x ka¢ derecedir?

A)150 B)135 C)130 D)I120 E)108

Coziim 25

S(B) =ave S(C) =b olsun.

ABC fi¢geninde,

atb+25=180 = a+b=155
B, P, C dogrusal olduguna gore,

(180 — 2a) + x + (180 — 2b) = 180

x—2(a+b)+180=0

180-2a 180-2b
x=2.155-180

x =130

26.
ABCD bir paralelkenar

|DF| = [FE|
|AG| = |GE|
Sekildeki ABCD paralelkenarinin alan1 72 cm? dir.

Buna gore, tarali EFG iiggeninin alan1 kag cm” dir?

A)9 B)10 C)12 D)l6 E)I8



Céziim 26

alan(AED) = —“l""(’;B D) _72 _3

EGF=zEAD = Fve G orta nokta oldugundan, k = % (Benzerlik orani = k)

alan(EGF) _ 2 = alan(EGF) (1)2 N alan(EGF) _ 1
alan(EAD) alan(EAD) 2 alan(EAD) 4

= alan(EGF) =S olsun. = alan(EAD) =4S olur.

alan(EAD)=4S=36 = S=9=alan(EGF) elde edilir.

Not :

Benzer iki liggenin alanlar1 orani, benzerlik oraninin karesine esittir.

Not :
D a _ C alan(ABCD) = alan(AED) + alan(ABE) + alan(CED)
2,
. a.h a.h
thy a.(h; + hy) = alan(AED) + —- + —2
0 > —2
oy a E
a.h,

alan(AED) = a.(h; + hy) — [ )

N a.;z | = alan(AED)= a.(h12+ h,) _ alan(ABCD)

2

alan(ABCD)

alan(AED) = alan(ABE) + alan(CED) = 5



27.

E
OADC bir dikdortgen
C D
‘OC| =12 cm
12 |OA| = 9cm
- ‘ AB | =X

Sekildeki E, D ve B noktalar1 O merkezli ¢ceyrek ¢emberin {izerindedir.
Buna gore, x kag cm dir?

A)10 B)9 C)8 D)7 E)6

Coziim 27
E OD vyarigapi gizilirse
C U OAD iiggeninde pisagor teoremine gore
ol 15 loD[2=92+12> = |oD| =15
12
lop| =|oB| =15
O ) A x B x+9=15 = x=6
R —
13
28.

Sekildeki dik koordinat sisteminin eksenleri
iizerinde ki A ve B noktalarin1 birlestiren [AB]
dogru pargasinin uzunlugu 12 cm dir.

OAB iiggeninin kenarortaylar1 K(x , y)
noktasinda kesistigine gore, x* + »* toplami

kagtir?

A)12 B)I5 ()16 D)I18 E)25



Coziim 28

K noktas1 agirlik merkezi olduguna gore,

OK|” = x> +y* =4* =16

Not :

Bir dik iiggende hipoteniise ait kenarortayin uzunlugu, hipoteniis uzunlugunun yarisina esittir.

Not : Kenarortay

Bir tiggenin kenarortaylar1 ayni bir noktada kesisirler.

Bu kesim noktasina G agirlik merkezi denir.

|GD|=%.|AD|

|AG| =§.|AD|

Not : Ikizkenar dik iiggende hipoteniise ait yiikseklik, ayn1 zamanda agiortay ve kenarortaydir.

29. Dik koordinat diizleminde denklemi x + y = 3 olan dogrunun, Oy eksenine gore

simetriginin denklemi asagidakilerden hangisidir?

A)-x+y=3 B)x-y=3 C)-x-y=3 D)x+2y=1 E)2x+y=1



Coziim 29

x+y=3 x=0iciny=3 (0,3)

3 y=0i¢ginx=3 (3,0)

=X Oy eksenine gore simetrigi;
(0,3) ve (-3, 0)noktalari olur.

Iki noktas1 bilinen dogru denklemine gore,

= = —=—33 = x=y-3 = -—-x+y=3 ecldeedilir.

Not : Oy eksenine gore simetri

Bi(-z,v) Alx . v)

A(x, y) noktasinin y eksenine gore simetrigi B(—x , y)

Not : iki noktas1 bilinen dogru denklemi

y=y X—X
A(xl’yl)veB(xzayz) = - = 1

V=V, X=X

30. XOY dik koordinat sistemiyle verilen diizlemde Ay(— 1 , 2) noktasindan baglayip her

seferinde x koordinatini 1 birim, y koordinatini 2 birim artirarak A4,, 4,,....., 4, noktalari

isaretleniyor.

A, noktas1 y = 3x dogrusu iizerinde olduguna gore, n kagtir?

A)8 B)7 C)6 D)5 E)4



Céziim 30

A(—1,2) = A(-1+1,2+2)=A0,4)
A1(074) = A2(0+1 54+2):A2(1 76)

Ay=(1+n,2+2n)

A, noktast y = 3x dogrusu iizerinde olduguna gore, 2+2n=3.(—-1+n) = n=35olur.

Adnan CAPRAZ

adnancapraz@yahoo.com

AMASYA



